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ΕΡΩΤΗΣΗ

Θέμα: «Σχετικά με την άδεια αιμοδοσίας στο

Δημόσιο ως κίνητρο και περί αιμοδοσίας

γενικότερα στην Ελλάδα»

Κύριοι Υπουργοί,

Η άδεια λόγω αιμοδοσίας σε υπαλλήλους του Δημοσίου χορηγείται σε υπαλλήλους μόνιμους,

ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ του Δημοσίου και αφορά σε υπαλλήλους που ανταποκρίνονται εθελοντικά

σε πρόσκληση από υπηρεσία αιμοληψίας για κάλυψη έκτακτης ανάγκης, ή μετέχουν σε

οργανωμένη ομαδική αιμοληψία ή σε διαδικασία παροχής αιμοπεταλίων ή προσέρχονται σε

οιοδήποτε κέντρο αιμοληψίας από δική τους πρωτοβουλία.

Η άδεια ανέρχεται για κάθε αιμοδοσία ή παροχή αιμοπεταλίων σε 2 ημέρες, πέραν της

ημέρας αιμοδοσίας ή παροχής αιμοπεταλίων, τις οποίες ο υπάλληλος μπορεί να αιτηθεί

συνεχόμενα μετά το γεγονός ή σε επόμενο χρονικό διάστημα μέσα στο ίδιο ημερολογιακό

έτος. Δικαιούμενες ημέρες άδειας λόγω αιμοδοσίας, τις οποίες δεν έκανε χρήση ο υπάλληλος,

δεν μεταφέρονται στο επόμενο έτος.

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να σχολιάσω το απίστευτο παράλογο της ελληνικής νομοθεσίας,

δηλαδή το γεγονός των δύο ημερών αιμοδοτικής άδειας, που δικαιούνται οι δημόσιοι

υπάλληλοι (εκτός της ημέρας αιμοληψίας) και τις οποίες πρέπει να πάρουν εντός του ίδιου

ημερολογιακού έτους, ενώ το λογικό θα ήταν να πρέπει να τις πάρουν εντός ενός έτους από

την ημερομηνία αιμοληψίας.
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Το 2022, η Ελλάδα χρειαζόταν ετησίως 600.000 μονάδες αίματος για τις ανάγκες των

ασθενών της. Σύμφωνα με στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), αυτές θα

μπορούσαν να καλυφθούν επαρκώς, εάν η χώρα διέθετε 300.000 ενεργούς αιμοδότες, οι

οποίοι θα έδιναν αίμα τουλάχιστον δύο φορές τον χρόνο. Η συνεισφορά των εθελοντών

αιμοδοτών θα κάλυπτε το 65% των εθνικών αναγκών, ενώ μόλις το 49% των εθελοντών

αιμοδοτών πρόσφεραν αίμα πάνω από μία φορά τον χρόνο.

Τον περασμένο Αύγουστο 2024 όλοι οι πολυμεταγγιζόμενοι ασθενείς αντιμετώπισαν για

πολλοστή φορά αναβολές ή μεταγγίσεις με μικρότερη ποσότητα αίματος, σύμφωνα με το

Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), παρότι το 2024 ήταν μια χρονιά που η συγκέντρωση

εθελοντικού αίματος κινήθηκε, κατά κοινή ομολογία, σε υψηλότερο επίπεδο σε σύγκριση με

προηγούμενες.

Το πρόβλημα είναι διαχρονικό. Ανέκαθεν συγκεντρώναμε λιγότερο αίμα από τις ανάγκες μας.

Μετά τα Χριστούγεννα, μετά το Πάσχα και ιδίως μετά τις καλοκαιρινές διακοπές, το

πρόβλημα διογκώνεται απότομα. Γιατί στις χαλαρές περιόδους των γιορτών και της

ξεκούρασης, τα ποσοστά της εθελοντικής αιμοδοσίας πέφτουν κατακόρυφα.

Στην Ελλάδα βασιζόμαστε πολύ στους “δότες αντικατάστασης”, συγγενείς και φίλους

δηλαδή. Αντί οι πολίτες να δίνουν εθελοντικά αίμα 2-3 φορές τον χρόνο, υιοθετείται η

άποψη “αν κάποιος χρειαστεί, θα το μάθουμε”. Οι δε “προσωπικές κάρτες αιμοδότη”

βασίζονται στην ανταλλαγή. Δίνεις μια μονάδα αίματος και έτσι, δικαιούσαι και εσύ μια.

Οι ασθενείς που πάσχουν από μεσογειακή αναιμία μόνο είναι 3.500 και χρειάζονται 120.000

μονάδες αίματος τον χρόνο από τις 550.000 που συλλέγει συνολικά η χώρα. Οι ασθενείς με

θαλασσαιμία στη χώρα μας υπολογίζονται σε 4.500. Εξ αυτών, πολυμεταγγιζόμενοι είναι οι

2.500 περίπου, με τους 1.500 να συγκεντρώνονται στην Αθήνα.
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Δεδομένων των αναγκών και του γεγονότος ότι η αιμοδοσία είναι η ύψιστη μορφή

προσφοράς του ενός πολίτη προς τον άλλον και αντιλαμβανόμενος την πιθανή συσσώρευση

τέτοιου είδους αδειών που δεν παύουν, όμως, να αποτελούν ισχυρό κίνητρο αιμοδοσίας,

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Θα μπορούσε η ελληνική νομοθεσία να αλλάξει, ώστε οι δύο ημέρες αιμοδοτικής άδειας,

που δικαιούνται οι δημόσιοι υπάλληλοι (εκτός της ημέρας αιμοληψίας) να έχουν τη

δυνατότητας να τις πάρουν εντός ενός έτους από την ημερομηνία αιμοληψίας;

2.Θα μπορούσε το Υπουργείο να διευρύνει τις περισσότερες υπηρεσίες αιμοδοσίας στα

νοσοκομεία, που δεν λειτουργούν απογευματινές ώρες και Σαββατοκύριακα, με αποτέλεσμα

να εξυπηρετούνται οι αιμοδότες;

3.Υπάρχει η δυνατότητα, αντί οι αιμοδοσίες να πραγματοποιούνται μόνο σε δημόσια

νοσοκομεία, να γίνονται και σε ιδιωτικά σταθερά κέντρα αιμοδοσίας, όπως συμβαίνει με

επιτυχία στο εξωτερικό;

4.Τι σκοπεύει το Υπουργείο να κάνει για την πραγματική εφαρμογή του Εθνικού

Στρατηγικού Σχεδίου Αιμοδοσίας, το οποίο θεωρητικά υπάρχει από το 2017, αλλά δεν έχει

υλοποιηθεί ακόμα;

5.Ποιο το πλάνο του Υπουργείο σχετικά με την αντιμετώπιση της έλλειψης ενημέρωσης στο

κοινό σχετικά με την εθελοντική αιμοδοσία;
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